

教育面前,应该人人平等。

# 众多利益之手助推名校膨胀 成为择校屡禁不止的“拦路虎”

“我国大多数县区的校际差异比发达国家还要大,相当一部分乡镇和农村学生成绩达标率不到40%。”全国政协委员、民进中央副主席朱永新在两会上的发言,引起了很多代表委员的共鸣。

校际差异拉大造成“名校独大”:动辄上万人的超级名校,好教师和好生源越来越多;周边的学校“失血严重”,越来越弱。

一些代表委员认为,政府工作报告提出着力推动义务教育均衡发展,这种“大树底下不长草”的怪象该刹刹了!

综合新华社新媒体专电

## 现状

### 名校自我膨胀,择校年年难禁

“改革开放初期,全国各地各学校之间的差别并不大,如今学校之间‘贫富’分化越来越严重。”全国人大代表、赤峰学院副院长郭丽虹说,有些名校动辄几千人甚至上万人,班级学生数几乎都超过规定人数。

名校借助高升学率,垄断了大量优质生源。河北一所名校每年考取北大、清华的人数占到全省的百分之三四十,山西、陕西考取北大、清华的学生主要集中在四五所高中。

众多利益之手助推名校膨胀,成为择校屡禁不止的“拦路虎”。

在城市,小学、初中择校高烧不退,重点校“大班额”和“超大学校”随处可见;在农村,基层学校生源减少、教师流失,父母进城陪读成风。

在全国人大代表李光宇看来,之所以“年年禁择校,年年择校”,关键是地方政府和教育部门没有下决心取消重点校、重点班。

“名校过度膨胀也不符合教育规律。”全国人大代表、山东省教育厅副厅长张志勇认为,这样培养出来的往往是“标准品”,不是“特色品”。



新华社发 朱慧卿 作

## 建议

### 伐掉大树方长草 千姿百态质量高

“名校独大,危害甚大!其他学校没法活了,这不是受教育者的福气。”张志勇代表认为,如果一个城市中既有人文见长的高中,也有科学创新见长的高中,有外语见长的高中,还有艺术见长、体育见长的高中,那才是一片千姿百态的树林。

“如果好学校都是有钱人和有权人的孩子在读,这个格局谁愿意去破坏!”朱永新建议改革现行的教育考评机制,“如果评价教育政绩不是看当地最好的学校怎么样,而是看优质学校和薄弱学校之间的差距大小,相关领导就会去抓教育均衡。”

“消除区县内的择校现象,这就要求把政府工作报告提到的新增教育经费重点向薄弱地区的薄弱学校倾斜。”全国人大代表张学勤说。

“名校扩张,扩的不应是收费范围,而应是优质教育资源。”全国人大代表、江苏省淮阴中学校长张元贵建议组建学校共同体,把薄弱学校交给优质学校去办,捆绑考核,调动双方提升教育质量的积极性。

### 弱校“水土流失”,寒门怎出学子?

超级名校“广挖良师”,薄弱学校“苦不堪言”。近年来,为了缩小校际差异,各地推行教师校长轮岗交流,重点促进老师从名校流向弱校。但在现实中,弱校的好老师大多千方百计想调动到名校,实际从弱校流动到名校的老师数量远远大于反向流动的数量。

根据最新的调查结果,有相当一部分县区的乡镇和农村学生成绩达标率在40%以下,甚至低于20%。

相比教师,弱校的生源流失更加严重。“有些弱校的学生几乎跑光了,不得不进行撤点并校。”西部一所薄弱初中的校长这样描述当前的办学困境,如果

教改改成这样,谈何公平?

“好老师和好学生留不住,长此下去,弱校的教学质量只会越来越差。”全国人大代表姜兰对此非常忧虑。校际差异拉大,导致升学竞争恶性化、学校招生权贵化、职业教育边缘化、出国留学低龄化等乱象,寒门子弟升学机会不断减少。

## 教育公平

### 网友评论

“周末和同学聚会,教育系统的同学透露,新政出台,要取消所有择校费,以前收的全部清退,3月没退完,校长就地免职!之前采取的让家长以公家名义捐款的形式都将被取缔。取消择校费,但可以收择校生,不知标准何在,权力在何人何机构手里?同学担心又会滋生新腐败形式,或上有政策下有对策。求解!”

——范佳丽

“小灰灰到羊村上上学的事情告诫我们,应该大力发展基础教育,使教育资源公平和平,否则的话,择校等于引狼入室!”

——尤嘉-走着

“昨天下午做客新华网两会特别访谈,与网友交流教育公平的相关话题。我说,我希望所有的老百姓都能够让自己的孩子在家门口读书,不要花精力去找更好的学校。希望城市的学校和农村的学校差距小一点,政府可以尽可能地提供相对均等的公共服务系统,让所有孩子能够得到基本均等、优质的教育。”

——朱永新

**金桥广场** **3·15** **节能环保 公平诚信 科学消费** **维权志愿者在行动!**

活动时间:3月12日上午9:00  
主会场:金桥广场

积极倡导健康、文明消费方式的万人签名  
维权志愿者宣誓  
3·15广场宣传咨询服务  
现场便民服务(电动车、小家电义务维修,咨询;服装修改等)

**2013春季商品特卖专场**

服务热线:025-85060367 建宁路12号 新百集团金桥广场

主办:下关工商局、下关区消协、金桥广场  
协办:区商务局、区质监局、区食药局、区物价局、区环保局、区旅游局、区放心消费创建办、区商务委员会、电信局、金桥装饰城、金桥灯饰

把把把把把  
信关爱心忠孝  
心心心心心  
留献献献献  
给给他社国父  
自己人会场家母

现代快报